



古歧村村民黄代明一家过上了幸福的日子。

逆风而行 战贫困

——篆塘镇古歧村脱贫侧记

“自己干、政策帮，一关关闯过来，自家的日子有了奔头。”

清晨，古歧村的山林里，几声鸡鸣打破了小山村的静谧。古歧村3组村民杨玉碧早早来到离家不远的鸡场，开始了一天的工作：先把鸡放养到树林里，再抓紧收拾鸡蛋、清扫鸡舍……

5月26日是杨玉碧到鸡场上班的第7天。她家因残致贫，村里为她肢体残疾的丈夫陈友安排了公益岗位，每月能有2100元的收入。因疫情影响，杨玉碧在家闲了一段时间，5月初听说村里的养鸡场在招工，她立刻报了名。

这个坐落在果园的养鸡场是村里发展的集体经济公司，利用130亩

经果林发展林下散养鸡项目。公司与篆塘镇107户贫困户签订了利益联结合作协议，每年向每户贫困户发放固定分红270元。同时，村里还每年向20户贫困户免费发放鸡苗20只，由村集体包回收、包销售，鼓励村民积极发展养殖业。

“我家去年免费领取了20只鸡苗，村里有人手把手教技术，出栏后还包销售，家里的20只鸡卖了两千多元呢。”杨玉碧乐呵呵地说，一周前她成功应聘到养鸡场上班，既能就近照顾家庭，每天还有70元的收入。

“自己干、政策帮，一关关闯过

来，自家的日子有了奔头。”杨玉碧坦言，哪怕吃点苦，只要有活儿干心里就踏实。尤其是家庭月收入超过了4000元，这在过去是想都不敢想的事情。

“杨玉碧只是古歧村贫困户脱贫摘帽的一个缩影。”古歧村第一书记余柯介绍说，该村“两委”进一步发挥比较优势，编制完善了古歧村产业发展规划，大力发展林下养鸡、优质稻种植等特色产业，注册了“古碁”和“巴渝辣妈”两个商标……脱贫路上，古歧村迈出了求变、求新、求发展的一大步。

短短两年多时间，古歧村的集体经济也从无到有，先后兴办了村劳务公司、家禽养殖公司、蔬菜种植专业合作社，建立了与108户贫困户的利益联结机制，通过免费发放鸡苗、介绍务工、固定保底分红等方式帮助群众增收致富，预计今年村集体经济企业可实现收入50万元。

“修通公路，是古歧村祖祖辈辈共同的梦想，也是村里发展产业的‘敲门砖’。”

沿着古歧村办公室盘旋而下，汽车行驶在盘山公路上，随着山势起伏，茂密的山林逐渐散开来，道路的一侧就是3组村民黄代明的家。乍一看，这座农家小院好似藏在深山里。

一进门，只见黄代明和妻子罗祥兰正忙着在鸡圈里抓鸡。“刚接了电话，镇上一家餐馆定了两只土鸡，喊我马上送过去。”黄代明麻利地在鸡圈里挑出两只黑土鸡，把土鸡捆在摩托车后座上，然后跨上摩托车“突突突”扬长而去……

“多亏村里修好了这条路，不到20分钟就能把土鸡送到餐馆。”罗祥兰回忆说，古歧村离镇较远，原来都是毛土路，由于进出便，村民尝尽了被困深山的苦头。

“修通公路，是古歧村祖祖辈辈共同的梦想，也是村里引进产业的‘敲门砖’”。余柯说，前些年，村里

好不容易引进了一位业主，在村里流转土地80亩发展水产养殖。一场暴雨后，毛土路泥泞不堪，眼见着一整车鱼被困在路上动弹不得，业主气得要和村里解约。“所以说，这条毛土路，仿佛一道天堑屏障，阻断了古歧村脱贫致富的脚步。”

而这一切，终于在2019年发生了改变。在娘家人区交通局及区级相关部门的大力支持下，余柯累计争取资金900多万元，完成6条通组公路建设共24.54公里，其中，通达工程10.1公里、通畅工程14.43公里。

余柯说，这条路彻底打通了古歧村1组、2组、3组之间的曹家岗一天坪，天堂石板一大崖嘴的断头路，也把村里重点发展的水产园、果园、蔬菜园、养殖公司串联起来形成了产业环线，进一步助推古歧村产



古歧村村民骑摩托车行驶在新修好的水泥路上。

业发展大提速。

与此同时，这条路还方便了隔壁渡沙、联合、遥河、分水、葡萄5个村3000多人出行。看到多年来出行难题解决了，村民们高兴地拍手称快。

公路硬化了，人行便道修到了家门口，青瓦白墙的房屋鳞次栉比，这个坐落在大山深处的小山村逆风而行，焕发出勃勃生机。

记者手记

破冰之功非一春之暖

■卢宗艳

漫漫脱贫路，殷殷民生情。这不是我第一次前往古歧村采访。但这一次的古城之行，让我对这个山高、路远、林深、风大的小山村刮目相看。

古歧村换新颜的背后，离不开各项政策举措的“用准、用好、用活”。脱贫攻坚，最终的受益者都是困难群众，各级干部必须深刻领会习近平总书记关于扶贫工作的重要论述和党中央关于脱贫攻坚工作的部署要求，通过政策多头叠加、项目多方捆绑、产业多重覆盖等办法，以改革的思维破解难题，以创新的精神探索前进，把中央和市委、区委脱贫攻坚的政策用准、用好、用活，让扶贫措施、政策项目真正落地、开花结果。

古歧村换新颜的背后，离不开贫困群众的“撸起袖子加油干”。古语云：授人以鱼不如授人以渔。脱贫说到底最主要的就是从贫困根子上劳永逸的解决贫困问题。要以增强贫困群众自主脱贫和自我发展的能力为核心，根治个别贫困群众“等、靠、要、懒”依赖思想。要加快“志智”双扶，“扶志”以自强，“扶智”以自立，群众有了“精气神”，才能激发出源源不断的内生动力。

古歧村换新颜的背后，更离不开各级干部的“用心、用情、用力”。用心干，就能干出一番事业来；用情干，就能增进干群关系；用力干，就能把事情干好。脱贫攻坚路上，要真心聆听百姓心声，注重工作方式方法，用真情换真心，切实做到心贴心交流；要用耐心服务百姓难处，从道路、饮水、住房、医疗、教育等方面用力抓好落实；要用细心为百姓办事，聚焦突出问题列出时间表和路线图，实打实帮扶确保一个不漏，不获全胜绝不收兵。

贫困之冰，绝非一日之寒；破冰之功，亦非一春之暖。我们期待，更多的“古歧村”能破茧蝶变，更多的贫困群众能早日摘帽过上好日子。

篆塘镇脱贫攻坚成绩单

住房 2015年至今，篆塘镇总计投入资金928万元，解决313户家庭的住房问题，让313户家庭住进了安全住房。

饮水 几年来，篆塘镇共维修山坪塘189口，完成农村饮水安全巩固提升改造工程7个、输水供水主管道175公里，投入的资金高达2800万元。

交通 5年时间里，篆塘镇投入资金740万元，新开挖公路37公里；投入资金7620万元，农村道路硬化127公里，农村公路建设密度居全区前列。

群众晒幸福账单

古歧村2组村民 蒋廷凤

我的儿子和儿媳都在外打工，我在家照顾两个年幼的外孙和八十多岁的老人。去年6月，村里建成了养鸡场，我第一批应聘到鸡场工作，成了每天打卡上班的“工人”，每月工资2000多元，我真的很知足。我期待着，村集体经济越做越强，让儿子儿媳早日返乡就业，一家人其乐融融地生活在一起。



古歧村3组村民 桂文平

原来我的房子漏水很厉害，担心整修花钱太多，心想能撑多久撑多久。没想到，村里知道情况后主动到家里了解情况。今年4月下旬，政府补贴3.5万元帮助我加固了房子。看着翻修一新的房子，我心里充满了感激，再也不怕下雨了！接下来，我要把庭院打扫干净，栽上花草草，家里就更漂亮了。



古歧村产业路(航拍图) 记者 石亮 摄

文/记者 卢宗艳
图/除署名外由记者 卢宗艳 摄